

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Costo de la Península, trim... Extranjero, trimestre.

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª planta... En la 2.ª y 3.ª plantas... Redacción y Administración: Mar. 65

Exposición Nacional en Valencia

Festejos para hoy

TEATRO CIRCO.—Sesiones continuas de Cine y Varietés... Los hermanos CLARUS, sin rival en sus sencillas obras sobre grandes esferas... Entrada general en el Circo, 0'25 ptas.—Preferencia, 0'40.—Palco, 2'50

NOTA.—Mañana domingo, gran rifa infantil.—Selecto programa, tarde y noche. OTRA.—En breve, debut en el Circo de la célebre FORNARINA.

A nuestros lectores

Según telegrama que tenemos a la vista, de nuestro representante en Nueva-York, participamos que el día 1.º del actual fué embarcado el magnífico

Automóvil

que regalamos a nuestros suscriptores y compradores. De no ocurrir ningún accidente al vapor de la Compañía Gaus, en el que viene dicho

Automóvil

antes de finalizar el corriente mes podrán verlo circular por las calles de nuestra ciudad.

PÉRDIDA

El día de San Pedro se extravió una medalla de San José, de oro, en forma de afilete. Se ruega a la persona que la haya encontrado la presente en la Administración de este periódico, y se le gratificará.

OCULISTA DE SANTA BARBARA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granjull Jones. Calle de COLON, 31, bajo, Valencia.

Pro Patria

Discurso de Natividad Domínguez, de venta en todas las librerías, al precio de una peseta. El producto en venta se dedica par. las obras del monumento a Noval y héroes valencianos.

Asuntos del día

El exbrupto de Pablo Iglesias contra el jefe del partido conservador en su discurso del Congreso, ha llenado de indignación a todas las personas que piensan y sienten serenamente. El antiguo apóstol del socialismo, escudado en la investidura que le dieron los votos de los republicanos, quiso dar la nota más aguda en esa escandalosa e indigna campaña, agitada por unos cuantos periódicos, tras los cuales se ocultan vergonzosamente algunos políticos ambiciosos y despechados. Como dicen muy bien algunos diarios, Pablo Iglesias, con una frase, arrojó por la borda todas las austeridades y templanzas de 20 años de apostolado socialista. El discurso del jueves manchará siempre su vida pública, y señalarse como vergonzoso balón en los fastos de nuestro Parlamento.

Los periódicos todos, excepto los republicanos, protestan de las palabras pronunciadas por Pablo Iglesias, dándose el caso de que entre los protestantes figuren algunos del trust, aunque no todos, pues El Liberal, donde actúa de pontífice máximo el funestísimo Moya, muestra extrañado de la indignación que provocaron la actitud y las injurias del orador revolucionario.

Verdad es que, por enérgicas que parezcan las protestas del Heraldo y de El Imparcial, nadie ha de creerlas sinceras. ¿Acaso lo ocurrido en el Congreso no es consecuencia de la sistemática campaña que dichos periódicos vienen agitando, no de meses, sino casi casi de años, en contra del partido conservador, y especialmente de su jefe? No es con protestas como se evitan los crímenes y las indignidades, sino impidiendo que se renueven los bajos fondos de la sociedad, poniendo freno a la exaltación de pasiones, oreando la conciencia de toda la prole que acumula unas veces la ignorancia y la mala fe otras.

En la sesión de ayer del Congreso habló el ex-ministro conservador Sr. La Cierva, interviniendo en el debate sobre los sucesos de Barcelona. La expectación había de ser natural, y esa misma expectación, sin duda, contribuyó a que toda la Cámara oyese al ilustre hombre público con un religioso recogimiento, que contrastaba con el ambiente de pasión de la tarde anterior.

Cierto es que el Sr. La Cierva, cerrando herméticamente las válvulas de la pasión, habló con aquella austera serenidad que corresponde a los hombres de limpia conciencia, bien pertrechado de documentos, dirigiéndose solo a la razón, único juez que debe fallar el problema trascendentalísimo que se ventilaba, y dejando a un lado todos aquellos recursos de efecto, inadecuados en asuntos que requieren un esclarecimiento definitivo.

No es posible comentar cumplidamente la oración parlamentaria del ex-ministro conservador. Cuando escribimos estas líneas, no hemos recibido los despachos referentes a la última parte de su discurso. Nuestra impresión, por la parte conocida, es satisfactoria: la injusticia de los socialistas contra el partido conservador, si Pablo Iglesias continúa siendo su jefe, es bien notoria; la campaña agitada contra el anterior gobierno por su conducta frente a los sucesos de Barcelona, verdaderamente monstruosa.

La opinión sensata no necesita la defensa del ex-ministro de la Gobernación para sincerar el partido de los ataques e injurias que ha sido objeto; pero era de necesidad que aquella se hiciese en nuestro Parlamento con toda una manera autorizada y con toda solemnidad España entera y el mundo supieran toda la verdad de la gestión del último gabinete conservador.

Llega, escritas las anteriores líneas, un largo despacho, dándonos cuenta del final de

La sesión del Congreso. El Sr. La Cierva ha obtenido un triunfo inmenso, colosal. Toda la Cámara, descontentos desde luego los republicanos y el Sr. Moret con algunos de sus amigos más obsecados, le ha tributado una serie de ovaciones, como quizás no se habrán hecho en la Cámara popular. Aquel ministro tan odioso, personificación, al decir de los bloquistas, de todo lo más indigno de España, y a quien se le amenazaba, juntamente con el Sr. Maura, con el asesinato, salió ayer de nuestro Parlamento entre los aplausos más entusiastas, no ya de sus correligionarios, sino de los liberales, carlistas, integristas e independientes, que gritaban con toda su alma:

¡Viva el Rey! ¡Viva el Parlamento español! ¡Vivan los Sres. Maura y La Cierva y el partido conservador, verdaderos defensores del honor nacional! Los buenos españoles sentirán ensancharse el pecho con la lectura del hermoso espectáculo que dió ayer nuestro Parlamento. Así se hace patria.

LA POLITICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde Madrid

La situación política.—Lo que dice un demócrata.—El empeño de manganeadores y bloquistas.—La última maniobra.—Por qué se organizaron las manifestaciones anticlericales.—La conjura otra vez.—Trabajos de zapa.—La Jefatura del señor Moret para el bloque.—La idea de la reforma de la Constitución.—Los del embrollo atacando al Sr. Canalejas.—El plan de los bloquistas.—Los debates en el Congreso y los propósitos de los manganeadores.—Los discursos de los señores Salillas y D. Emiliano Iglesias.—La nota de paz en el debate sobre la cuestión religiosa en el Senado.—Propósitos de los del bloque.—Finalidad que se proponen con el debate en el Congreso.

Un demócrata importante se muestra indignado con los manejos del bloque dirigido por los manganeadores, y dice:

«Si continuamos en la forma actual, de permanente agitación y de lucha, se conseguirá hacer de España un país desventurado, sin esperanza de regeneración. Los manganeadores y sus cómplices se han empeñado a toda costa en que tiene que gobernar Moret, y para ello no perdonan medio, sea de cualquier clase. No quiero referirme a la agitación ficticia que promovieron cuando la campaña bloquista en provincias; a los desdenes que tuvieron para Moret, porque éste no dió el sí natural que ellos esperaban en los discursos de Zaragoza y Valladolid; ni a la campaña verdaderamente destructora del país, que tuvo por consecuencia los sucesos de Barcelona, y posteriormente las manifestaciones en el extranjero contra el buen nombre de España...»

Habían fracasado las intrigas y conjuras para que Moret fuese presidente del Congreso, y lo mismo las dirigidas a meter a los manganeadores en la casa del gobierno, porque los demócratas vivimos en constante centinela y hemos podido deshacer todas las combinaciones. Parecía que el Sr. Moret estaba tranquilo y los manganeadores apoyaban ostensiblemente a Canalejas para darle fuerza, según ellos, contra los clericales y que acometiera vigorosamente las reformas religiosas.

Ten pacificada se creyó a la gente del mango y de la conjura, que hubo autoridades madrileñas y funcionarios óndidos que prestaron su apoyo a la manifestación del domingo último en Madrid, porque creyeron inocentemente que se trataba de un acto para mantener ideales democráticos. La conjura se llevaba tan sigilosa y tan bien disfrazada, que hasta el día anterior al de la manifestación no anunciaron los del mango que el Sr. Moret presidiría el acto y al anunciarlo advirtieron todavía que lo hacía para robustecer la autoridad del señor Canalejas. La misma noche en que se celebró la manifestación, los empujados enseñaron la oreja, asegurando que el Sr. Moret había sido nombrado, no se sabe por quién, jefe del bloque y depositario del arca santa de la libertad.

Al mismo tiempo, los republicanos que ayudan a manganeadores y bloquistas, lanzaron la idea, olvidada por el Sr. Moret tiempo ha, de reformar la Constitución, y comunicaron al Sr. Azcarate que ésta debía ser la plataforma de su discurso. Canalejas pudo decir que aceptaba la idea para plantearla en momento oportuno, con lo cual los del embrollo hubiesen tenido que hacer otra manifestación y buscar un nuevo tema, pero declaró sinceramente que no la aceptaba, y los del engredo gritaron victoriosa ¡Canalejas había caído en la trampa! La conjura venía de los órganos del bloque atacados furiosamente a Canalejas, y con el higu de la reforma constitucional, del cual no se ha acordado el Sr. Moret en muchos años, quieren formar un nuevo bloque para derribar al actual gobierno, y formar uno que presida el Sr. Moret. Esta es la única idea, el solo propósito que viene guiando a enredadores y bloquistas en los dos últimos años, con una tenacidad extraordinaria, sin reparar en medios ni en consecuencias.

Si en España hubiera una opinión seria,

LITERATURA

Floración de poesía

¡Torment-Froment! Nombres evocadores de honda y sincera poesía. Son la primera flor de alma nacida de un temperamento juvenil, depurado, sincero, emotivo, que ha llegado a dar su perfume de sentimiento con la misma sencillez «milagrosa» como las flores de primavera nacen y dan sus perfumes.

Tal es ¡Torment-Froment! libro de poesías catalanas que acaba de publicar J. M. López Picó. Es López Picó un nuevo poeta, un joven y sincero y artista poeta, que surge en el ambiente barcelonés, ambiente extrínsecamente generoso para el gran arte, y del cual tanto y tanto debíamos aprender. El espíritu de Barcelona es grande y fuerte. Sus convulsiones, sus tormentas de las gentes, producen nuevo arte y postas delicadas; como a toda crisis de dolor en las naturalezas fuertes, sucede una compensación de vida y de belleza, así le ocurre a la Ciudad Condal.

Sentir bien en verso, solo puede hacerlo un sutil y fuerte—a la vez—artista. Tal es López Picó. Son sus poesías luz armoniosa, y ritmo musical... No quisiera yo que, a causa de mis inclinaciones hacia la música, se dijese que encuentro afinidades musicales en toda obra de poetas. Pero es que en la actual poesía catalana hay ese fondo de lirismo sincero, de clarividencia a lo Carlyle... según la cual se nos aparece la esencia musical de las cosas. He leído esas generosas poesías de López Picó, y... he sentido nacer en mí imaginación melodías. Las evocaban los versos. ¡Oh! no creáis, por lo dicho, que se trata de versos aptos para escribir romanzas de salón, romanzas para canto y piano que entonen luego las señoritas cursis en reuniones mundanas, no. Es otra música la que ovcen los versos de López Picó: armonía espiritual, ritmo y melodía de almas, si vale hablar así.

Torment-Froment se llama el libro. Y tan extraño título encierra una clarísima, vigorosa sensación de poeta. Indecisiones, dudas, angustias de espíritu, son los preliminares de una creación poética, así como la dolencia corporal es nuncio de la augusta creación maternal. Pero luego surge la obra, aparece la espiga, nace el ser viviente, que solo vive a condición de haber nacido con dolor... y la segunda parte del libro es un hermoso canto a lo que existe. Este libro es, pues, una primavera como dice Eugenio d'Ors, el intenso poeta de las ideas, en el Prólogo; y quién resiste a traducir las siguientes bellas frases? «Vais a asistir, lectores—dice—a un rápido espectáculo, como es el deshieto y la explosión de la flora opulenta, allá en los regueros del Asia Central...»

«Torment-Froment». El tormento, la espiga, germinando bajo el tormento, abrigada por él. Dos partes: una es el deshieto, la indecisión, la inquietud, el invierno que se liquida, la noche turbia en que se inicia la metamorfosis... Segunda parte: el cielo sereno, luce el sol, pasa una brisa tierna, sube la mañana vestida de oro, y ahí tenéis a la vegetación triunfante. Troncos verticales y armoniosos, como columnas; plantas perfectas, hojas de menudo dibujo; a la vez nerviosas y tranquilas; flores nacidas para alegría de los ojos y para regalo del sentido con sus aromas... Si, lector y lectora: en esta paz de cansancio que domina nuestras almas valencianas, libros como el de López Picó, son algo imprescindible. ¡Nos hacen vivir! Y esto, tengolo por casi milagrosa condición, dado ese anticipo de la muerte en que parecen complacerse nuestros meridionales espíritus.

Pero si aún late vuestro corazón, y si la luz de vuestras almas quiere ser revivida noble y poéticamente, leed estos versos de amor y de sinceridad. Leed estos poemas a las flores, al cielo azul, a la mujer, a la primavera; versos de hondo sentir cuando dicen: «Vosotros, lectora, tinguen la cimbra y en vuestros mans un libre de versos. O aquella aristocracia suprema de la «Hoja de otoño»...»

«Vereya? Ella es com una má de dama, enguantada ab guant d'or... ó esta bellísima evocación de las blancuras prerrefaelistas entre azul de virgen y oro de crepúsculo: D' una ánima del purgatori

Ella mateixa's llenca entre les flames en un suprem anhel de nekad... Quan sigui la mudada de peccat, s'enlairará com flama entre les flames. ó, para terminar, esta admirable impresión de color, de luz, de alegría de vivir: JULIOL Venia resplandent de correr nu pel sol. (Es un infant que té d'un Eros la malícia). Les dames que folgaven en la prada joh delicial l'han assegut prop d'elles. Del seu brenar li han dit mitg mares; mitg amants els llavis li han besat. Y ell deya ingenuament:—Mes que fruyta madura es bona una besada aspra, furtiva y dura... En son recort les dames li diuen juliol.

Y basta. Ahora, el lector que sepa lo que es la disciplina del vivir, adquiera este hermoso libro, que le reconciliará con la existencia. No lo compre quien solo entienda la vida como ejercicio de invertebrados, ó como botín de filisteos. EDUARDO L. CHAVARRI

EL MIGUELETE Y SUS CAMPANAS == == POR LAZARO FLORO == == Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de DOS REALES.

Cómo crece la población rusa Del examen de las últimas estadísticas rusas, resulta que la población del imperio moscovita ha crecido en el espacio de once años, desde otoño de 1897 a enero de 1909, la enorme cifra de 31 millones de almas. La población total pasa hoy de 160 millones, y puede calcularse que aumenta todos los años en 2.600.000 individuos. Esto a pesar de la guerra ruso-japonesa y de los terribles estragos del cólera y otras epidemias. Desde el punto de vista del crecimiento de la población, Rusia ocupa el primer lugar entre todos los países de raza blanca, y entre los de la amarilla apenas cede a China.

UN NUEVO MONUMENTO AL DANTE

Italia se dispone a celebrar dignamente el sexto centenario de la muerte de su inmortal poeta Dante Alighieri.

Entre los actos conmemorativos que se preparan en honor del Dante, figura la inauguración del nuevo monumento que la patria agradecida le erige. Tomando por tema la «Divina Comedia», el más rico y original de los poemas del gran florentino, el escultor Cenciari, autor del monumento, ha concebido una obra bellísima, original al par que sobria y severa, y de unas proporciones grandiosas.

Sobre un enorme y pelado peñasco se eleva en actitud contemplativa la clásica figura del fundador de la poesía italiana, y en el arranque de aquél y rodeándolo, aparecen una multitud de condenados a penas eternas. Si el estatus del Dante es una obra bellísima e inspirada, no lo son menos los desnudos de los condenados, cuya agrupación, actitudes

y expresivas cabezas, constituyen un gran acierto del artista.

Los prelados en la Alta Cámara

Es digno de todo elogio la intervención que han tenido los prelados en el debate sobre la contestación al discurso de la Corona.

Tanto el señor arzobispo de Zaragoza, como el señor obispo de Madrid Alcalá, al defender, como correspondía a su posición, a su conciencia y alto magisterio que ejercen, los derechos de la Iglesia, han mostrado tal espíritu de tolerancia y de caridad, tan ardientes deseos de paz y de concordia, que sus palabras deben ser tenidas en cuenta por todos los católicos.

El dignísimo prelado de Madrid-Alcalá, aludiendo a las quejas del jefe del gobierno por ciertas frases consignadas en los telegramas y protestas que se le han dirigido, se expresaba en estos términos: «Debo decir al señor presidente del Consejo, no solo en nombre mío, sino en nombre de todo el Episcopado español, porque entiendo que interpretó muy bien en este caso sus sentimientos, que todo lo que en esas frases haya de irreverente para la autoridad de S. S., y que haya podido mortificar su espíritu, lo reprobamos y lo lamentamos; sean quienes sean los que lo hayan dicho ó escrito. (Muy bien, muy bien) y si, por degrading, esas frases han pasado los límites de la incorrección y han llegado a la injuria, en ese caso lo condenamos y protestamos con toda la fuerza de nuestro espíritu contra semejante ofensa al que ejerce la autoridad de jefe del gobierno español, porque nadie más que los católicos, y tanto más cuanto más fervorosos, deben ser respetuosos con la autoridad y hacer cuantas peticiones quieran, pero dentro siempre de la caridad cristiana.» (Muy bien, muy bien)

Elogiando el ejemplo de unión y de concordia que da el Episcopado español, que no tiene más que un solo pensamiento, un solo corazón y una sola alma, añadió:

«Teniendo siempre los ojos fijos en Roma, porque no tiene otro norte ni otras orientaciones, por las sapientísimas enseñanzas que allí provienen en todo lo espiritual y en todo lo relativo a nuestro ministerio, profesando al mismo tiempo, como ciudadanos españoles, obediencia y respetuoso acatamiento al Rey y a las instituciones vigentes de España.» (Muy bien, muy bien.) La conducta de los prelados demuestra cómo pueden amarse la defensa resuelta, tenaz y entusiasta de la religión y de los derechos de la Iglesia, con el respeto debido a los Poderes constituidos.

Concurso artístico

La Sociedad Española de Amigos del Arte, cumpliendo con su misión de fomentar las nacionales, y deseando contribuir a su restauración y adaptación a las modernas edificaciones españolas, abre un concurso de Proyectos de Arquitectura sobre las siguientes bases:

- 1.º Los temas serán los cuatro siguientes: a) Proyecto de fachada de un palacio particular ó de un edificio público, con libertad de disposición y dimensiones. b) Proyecto de fachada de casa de alquiler en calle de primer orden, en Madrid, de veinte a treinta metros de línea, y con sujeción a cuanto prescriben las vigentes Ordenanzas municipales sobre altura total, número de pisos, altura de estos, salientes y voladizos, etc. c) Proyecto completo (plantas y fachadas) de una pequeña casa de campo. d) Proyecto de reforma de la fachada de una casa antigua, existente en Madrid, elegida a voluntad del concursante.

2.º Todos los proyectos habrán de estar compuestos é inspirados precisamente en alguno de los estilos genuinamente nacionales ó en cualquiera de los más famosos y típicos monumentos españoles, adaptándolos a las modernas necesidades y condiciones sociales y urbanas. Habrán de responder a aquel carácter é ideal artísticos, no solo en su concepción y composición generales, sino también en todos sus elementos parciales, como son materiales, cerámicas, hierros, carpintería, etc., etc.

3.º Los proyectos habrán de estar ejecutados precisamente por arquitectos españoles. Estos podrán presentarlos con su firma ó con un lema, en las condiciones generales en todo concurso anónimo.

4.º Los proyectos habrán de presentarse ejecutados por el procedimiento de la acurela arquitectónica. Dentro de él, los concursantes quedan en libertad de adoptar el número y forma de las representaciones (proyecciones, perspectivas, etc.) así como las escalas.

5.º Los concursantes podrán presentar además un modelo en relieve. En este caso, si son premiados, recibirán la cantidad de quinientas pesetas como indemnización del coste del modelo.

6.º Los premios serán: uno de dos mil pesetas y un accésit de quinientas para cada uno de los cuatro temas enunciados en el artículo primero.

7.º Aparte de estas recompensas y como complemento de ellas, la Sociedad procurará obtener del Excmo. Ayuntamiento la exención de los derechos de licencias de construcción, higiene y habitación para todas las fincas edificadas con arreglo a alguno de los proyectos premiados, siempre que sus propietarios encarguen la dirección de las obras a los respectivos autores.

8.º Los proyectos premiados quedarán de la propiedad material é intelectual de sus autores; pero la Sociedad se reserva el derecho de su reproducción en periódicos y revistas ilustradas, profesionales, etc.

9.º El Jurado lo presidirán S. M. el Rey y la serenísima señora Infanta doña Isabel, presidentes honorarios de la Sociedad, y lo compondrán los señores siguientes:

VALENCIA

La Comisión provincial se reunió ayer, acordando, entre otros asuntos, el autorizar al vice para ampliar el número de vocales y hacer los nombramientos para la comisión que entiende en el asunto del ferrocarril directo. Los demás tratados eran de escaso interés.

—Ayer se dirigieron al Sr. Maura los siguientes telegramas: «Círculo Conservador Valencia protesta enérgicamente por manifestaciones delicias hechas en la sesión de ayer del Congreso, y le reiteran su incondicional adhesión.» «Minoría conservadora Ayuntamiento, ratificando adhesión, ha visto con indignación campaña difamación sostenida Congreso.» «Juventud conservadora Valencia execra cobarde excitación crimen Pablo Iglesias y envía V. E. entusiasta adhesión honrosa política, aplauso pueblo cito.»

—Noticias de Madrid. Floy firmará el ministro de Fomento una real orden aumentando la subvención para el pantano de Azuébar.

También se publicará otra real orden concediendo indemnizaciones al personal de la división hidrográfica del Júcar.

El diputado D. Ramón de Castro ha visitado al ministro de Fomento, quien le ha dicho que en el presupuesto extraordinario se fija la cantidad necesaria para la terminación de las obras del puerto de Valencia en el plazo máximo de diez años.

El conde de Berbedel ha sido nombrado para mandar el 1.º de artillería de guarnición en Sevilla.

A la maestra doña Natividad Domínguez se le ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar.

—En el correo de Madrid marchó ayer el gobernador civil Sr. Moreno, quien, como dignos, regresará el miércoles próximo. Fué despedido en la estación por el alcalde señor Ibáñez Rizo, presidente de la Audiencia señor Rodríguez de Celis, presidente de la Diputación provincial Sr. Albina y gran número de amigos políticos y particulares.

—Ayer llegó el primer tren botijo de Madrid de la presente temporada. Trajo unos 80 pasajeros.

—Una comisión de propietarios, comerciantes é industriales del Grao, visitó al alcalde para interrogarle sobre los rumores que atribuyen a la empresa arrendataria de consumos el proyecto de establecer otra vez los fieltros en aquella barriada. El Sr. Ibáñez Rizo les manifestó que algo había oído decir, y que el expediente estaba á informe del cuerpo de letrados, añadiendo que por lo que respecta al Ayuntamiento, no ha de adoptar ninguna resolución que no sea justa.

—Con objeto de pasar la estación veraniega en el pintoresco pueblo de Almcera, ayer llegó de Madrid nuestro querido amigo el reputado periodista D. Alejandro Setier, acompañado de su distinguida esposa.

—En el tren correo de Madrid llegaron ayer el abogado fiscal del Tribunal Supremo don Francisco Vasco y D. Federico Dupuy de Lome, y en el ascendente de la misma línea salieron D. Félix Azzati, D. Federico Linares y D. Carlos Dupuy de Lome.

—Presidida por el Sr. López se verificó ayer la subasta para el adquinado de la calle de Ciscar, entre la de Cirilo Amorós y la Gran Vía, adjudicándose al Sr. Lafargue por 7.629'99 pesetas, ó sea con la baja de 18'60 por 100.

—Mañana, de once á doce de la misma, dará una conferencia á los niños de la Casa de Misericordia, el letrado D. Manuel Giner San Antonio. Desarrollará el tema «El niño



Buenos Aires, publica la segunda de las «Cartas de viaje» escritas por D. Eugenio Sellés. También contiene el expresado número una notable información gráfica acerca de los efectos de los terremotos en Cartago (Costa Rica). Completan el número otras actualidades nacionales y extranjeras y texto muy escogido.

# Telegramas y Telefonemas

De la TARDE

Madrid 8, a las 6:30 tarde.

## Sesiones de Cortes

Senado

Preside el Sr. Montero Ríos. El Sr. Canalejas lee el proyecto de ley prohibiendo el establecimiento de nuevas Ordenes religiosas, que pudieran agogerse a la ley de 30 de Junio de 1877, y ordenando a los gobernadores que no admitan ninguna solicitud en ese sentido. Orden del día. Se toman en consideración varias proposiciones de ley. Se aprueba la concesión de una pensión extraordinaria a la viuda e hijos del marino Sr. Cadarso, y se levanta la sesión.

Congreso

Abre la sesión el señor conde de Romanones a las 3:45. Las tribunas están repletas. En los escaños hay pocos diputados de la mayoría. Juran el cargo varios señores diputados.

D. Emiliano Iglesias protesta de la censura que se ejerce con los telegramas que se envían a los periódicos. Afirma que la previa censura no puede ejercerla el gobierno, ni hay tampoco motivo para ella.

El Sr. Riestra pregunta al gobierno si ha adoptado medidas para garantizar en Sevilla la seguridad de los ciudadanos, sean cuales fueren las ideas políticas que profesen. El ministro de la Gobernación contesta que el gobernador adoptó medidas para garantizar el orden, y de sus palabras deducimos que se refiere a Sevilla. Dice que, según los despachos oficiales, la agresión partió del Circuito Conservador.

El Sr. Riestra vuelve a hablar y pregunta si es lícito usar en las manifestaciones banderas con inscripciones anarquistas.

Interviene el Sr. Montes Sierra. Dice que la manifestación en Sevilla fue ordenada. No se pronunciaron ni en el jefe del Estado ni a las instituciones. Solo hubo algún que otro viva. La provocación no partió de los republicanos. Reconoce que frente al Circuito Conservador oyéronse algunos vivas, pero el incidente no tuvo importancia, terminando al presentarse algunos guardias de Seguridad. Niega que en las banderas hubiese inscripciones anarquistas. Allí solo se lee: «Viva la rebelión» (Rumores). Termina asegurando que las únicas armas recogidas las llevaban los conservadores.

El Sr. Nougues pide el sumario contra Ferrer. «Interesa a todos—dice—tenerlo aquí en la Cámara.» El ministro de la Guerra ofrece traerlo inmediatamente a la Cámara.

Orden del día. Discusión del Mensaje. Pide la palabra el Sr. La Cierva. (Expectación.) «Mi intervención en este debate era necesaria—comienza diciendo—por las constantes alusiones de que he sido objeto durante el curso de los debates. A pesar de mi silencio, desde que dejé el Poder he sido tratado con violencia en el mitin y en los periódicos. Deseaba que llegara este momento para hablar con claridad, con el fin de que nos juzgaran a todos las personas imparciales. Había necesidad de contestar a las alusiones que me dirigieron los Sres. Alvarez, Azcarate, Salillas e Iglesias. Procuraré expresarme con calma.

Dirigiéndose a D. Emiliano Iglesias, le dice que espera que no se molestará por nada de lo que aquí él diga. Dice que no le extrañan las censuras que éste le ha dirigido, pues fué uno de los procesados por los sucesos de julio. Tampoco le extrañan las censuras de Pablo Iglesias, porque éste es un socialista sincero, y con esta clase de hombres le gusta ponerse frente a frente. No le extraña por ello que Pablo Iglesias dijera que un reservista tenía derecho a dar una puñalada a un ministro que le llevara a la guerra. Todos aquí, dice luego, estamos a la misma altura. Vamos, pues, a contender. (Bien.)

Entiende que es hora de que se desvanecan los errores transmitidos al extranjero y que tan denigrante opinión han contribuido a formar de nosotros. Ruega que lo digan estos correspondientes de él sea sin adiciones. Cita el caso de que D. Emiliano Iglesias negara ayer que durante los sucesos de julio fueran profanados los cadáveres y algunos periódicos digan todo lo contrario. El señor Iglesias manifestó que los cadáveres fueron llevados al Ayuntamiento, y allí personas expertas aseguraron que no presentaban señal alguna de tortura. «Es esto cierto, señor Iglesias? (El Sr. Iglesias hace signos afirmativos.) Pues ahora verá S. S. cómo los periódicos dicen lo contrario.

Lee párrafos de algunos periódicos, en los que asegura que los cadáveres presentaban señales de tortura.

(La tribuna de la prensa hálase atestada. Un periodista, redactor de El País, sufre un accidente. Los compañeros le sacan de la tribuna y le prestan auxilio.) «D. Emiliano Iglesias y yo—continúa el Sr. La Cierva—somos actores de un mismo drama, cada uno en su papel. El Sr. Iglesias es representante de Barcelona; el Sr. Lerroux director de El Progreso. Existe entre ambos parentesco espiritual.» Lee algunos párrafos de El Progreso para afirmar que los terroristas fueron los inductores de los sucesos de julio.

Lee también la reseña de la reunión celebrada por el partido, en la cual se acordó pedir a todos los revolucionarios de España que secundasen el movimiento de Barcelona. Sres. Malner y Culla. «Es esto cierto, señor Lerroux? El Sr. Lerroux: Me propongo no interrumpir a S. S. El Sr. La Cierva: Está bien, lo celebró.

Afirma que Pablo Iglesias es el representante de la revolución más honda que se ha verificado en España.

El Sr. Iglesias: Exacto. El Sr. La Cierva: Quedamos, pues, en que los terroristas y los socialistas fueron los inductores de los sucesos de julio. Lee la reseña de la reunión que celebró el partido socialista, en la que se adoptaron acuerdos en el sentido indicado, y por los cuales el gobierno hubo de dimitir algunas medidas.

Examina la composición de la conjunción republicano-socialista. Encarando con el Sr. Iglesias (D. Pablo), le pregunta si pretende con amenazas borrar la impresión de cuanto bueno hizo el partido conservador por los obreros. (Bien por los conservadores.) Niega que el Sr. Iglesias sea el representant-

te genuino de la clase trabajadora. Lee manifestaciones del representante de los Socialistas en el Instituto de Reformas Sociales. (Continúa la sesión.)

La Gaceta

Publica una real orden disponiendo que el tribunal de oposiciones nombrado para la cátedra vacante de Lengua inglesa en la Escuela de Artes e Industrias de Valencia, una vez terminado su cometido, juzgue las oposiciones para la misma cátedra vacante en la Escuela de Comercio de Santander.

La firma

Después del Consejo, el Rey firmó los decretos autorizando la presentación a las Cortes de varios proyectos de ley, entre ellos los siguientes:

Creación del Colegio para huérfanos de Marina. Reversión del puerto de Pasajes. Construcción del ferrocarril de Puigcerdá. Crédito agrícola y continuación de las obras del puerto de Cádiz por administración.

También firmó el Rey los siguientes decretos:

Nombrando a D. Cristino Martos, inspector general de los monumentos nacionales. Concediendo varios indultos. Méritos de Alfonso XII al coronel Sr. Rubio y al capitán Sr. Lostan. Resolviendo el recurso de alzada contra la providencia del gobernador de Santander en el asunto de la mina «Peñusco». Modificando el reglamento para el análisis de los mostos y sus derivados.

De Estado:

Proponiendo un tratado de propiedad intelectual con las repúblicas americanas.

De Gobernación:

Ascensos en Correos y Telégrafos. Convocando a la elección parcial de un senador por Alicante, en la vacante del Sr. Díaz Moreu, nombrado recientemente senador vitalicio.

Consejo de ministros

Se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Canalejas ha informado a S. M. del curso de los debates parlamentarios, de los propósitos de determinados elementos de la Cámara, asegurando que el gobierno sabrá mantener el orden dentro y fuera del Parlamento. Hizo también el presidente un resumen de la política interior y exterior, y dió cuenta de los proyectos que tiene en estudio el gobierno.

También ha dado cuenta a D. Alfonso del estado de las negociaciones con Roma y de la agitación sin importancia de los kabilenos de Alhucemas.

Canalejas satisfecho

El Sr. Canalejas manifiesta satisfecho de la acogida que le ha hecho esta mañana el Rey, que le ha reiterado su confianza.

El debate de ayer

En la prensa aparecen hoy extensos relatos de cuanto ocurrió dentro y fuera del Parlamento con motivo del debate suscitado al intervenir ayer Pablo Iglesias en la discusión del Mensaje de la Corona.

El Imparcial, después de analizar lo ocurrido, dice: «No puede ser, no pueden tolerarse en plena Cámara las acusaciones de asesinato y las amenazas de muerte, sin que se llegue a un inmediato castigo. Canalejas supo resolver el violento momento acusando como perfecto jefe de la mayoría, responsable de cuanto ocurra en la Cámara. La intervención de Dato fué un momento feliz, pues echó por el suelo cuanto otros han hecho, y se expresó en el mismo sentido que se hubieran expresado Cánovas o Silveira.»

El Liberal dice que la indignación de ayer más que nada debese a la poca costumbre que hay en el Parlamento español de este género de incidentes y recuerda, a propósito de esto, unas frases de Ríos Rosas.

La Mañana comenta el escándalo de ayer y elogia la intervención del Sr. Canalejas, que salvó al Parlamento de dos peligros: la retirada de la minoría conservadora y la expulsión de Pablo Iglesias, que hubiera repercutido profundamente en el extranjero. Al comentar las frases que pronunció el señor Iglesias, dice el colega: «¿Dónde, de qué manera acordó el partido obrero socialista el regicidio y el crimen? ¿Cómo ese partido socialista acuerda doctrinas propias de anarquistas?»

La contestación al Mensaje

Los señores que forman la Mesa del Senado estuvieron esta mañana en Palacio, para entregar el Rey, con las formalidades conocidas, la contestación al Mensaje. Leyó el documento el Sr. Montero Ríos. Terminado el acto oficial, S. M. conversó con los señores, entre los que se hallaban los Sres. López Domínguez, Azcarra, Alendans-López y duques de Granada y de Baena. El Rey significó sus propósitos de volver a Madrid el día 15 del corriente o antes si el gobierno creyese necesaria su presencia aquí. Les dijo que salía inmediatamente para Villalba, donde tomaría el tren.

Los farmacéuticos

Una comisión de farmacéuticos de Madrid, Barcelona y Zaragoza, presidida por el Dr. Carracido, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para pedirle la creación de cooperativas en las referidas capitales.

Los auditores

Dicese que los auditores de Guerra han celebrado una reunión, acordando designar a uno de ellos, por sorteo, para que pida explicaciones a D. Emiliano Iglesias.

Los corcho-taponeros

El diputado por La Bisbal, Sr. Albert, conferenció ayer en el Congreso con los representantes de otros distritos a quienes afecta la industria corcho-taponera; y les propuso formar una agrupación para la defensa de los intereses que les son comunes. El señor Albert preguntará al Sr. Canalejas qué medios se propone emplear para remediar la crisis de la industria corcho-taponera, y más adelante explicará una interpelación para la defensa de sus intereses, de acuerdo con los representantes andaluces y manchegos.

Romanones en Palacio

Antes del Consejo estuvo el señor conde de Romanones en Palacio para cumplimentar al Rey. Nos dijo que desde antes de ser nombrado presidente del Congreso no había visto a S. M.

Supúnesse que le informó de los debates parlamentarios.

De San Sebastián

San Sebastián.—La Reina doña Victoria marchó en automóvil a Biarritz.

La Reina doña María Cristina paseó por la población con el príncipe de Asturias. Después recibió en audiencia al señor obispo de Victoria.

El día 12 llegarán los Infantes D. Fernando y doña María Teresa, de paso para Munich.

# De la NOCHE

Madrid 8, a las 10:15 noche.

Junta Central del Censo

La Junta Central del Censo se ha reunido esta tarde en el Congreso para resolver lo relativo a los distritos electorales, para los cuales se declaró la nulidad de la elección por vicios de nulidad.

La Junta no llegó a tomar acuerdo, ofreciendo traer los antecedentes electorales y resolver en definitiva.

La nueva reunión se celebrará el lunes.

Concierto.—Felicitación

De Pamplona comunican que el Orfeón de Santa Cecilia dió un escogido concierto, siendo ovacionado. Siguen las fiestas muy animadas, habiendo gran contingente de forasteros.

El Ayuntamiento de Morella acordó por mayoría felicitar al Sr. Canalejas por su política antirreligiosa.

A San Sebastián.—El proyecto de ley del candado

El Rey ha marchado hoy en el expreso de las ocho de la noche a San Sebastián, acompañado del conde del Serrallo.

Despidieron los Infantes doña Teresa y D. Fernando y las autoridades palatinas.

El proyecto del candado leído esta tarde en el Senado dice así:

«Mientras no se dicte nueva ley, los gobernadores no admitirán los documentos para el establecimiento de nuevas Asociaciones religiosas, si los interesados no hubieran obtenido el decreto autorizándoles a ello por el ministerio de Gracia y Justicia.

No se concederá esa autorización, cuando más de la tercera parte de los que hayan de formar la Asociación sean extranjeros.»

Operación a un ilustre prócer.

Accidente del trabajo

De Londres telegrafían que el duque de Alba se le ha practicado la operación de la apendicitis. Su estado es grave. Han marchado allí los hermanos del ilustre aristócrata.

Ha producido esta noticia impresión en la aristocracia, habiéndose enviado a Londres centenares de telegramas interesándose por la salud del enfermo.

En la obra que se realiza en una casa de la calle de Goya ha ocurrido una sensible desgracia. Desde el cuarto piso cayó sobre el patio un obrero, quedando muerto en el acto.

El monopolio de las cerillas.—Medalla de oro

El Sr. Cobán se propone pedir a las Cortes que le autoricen a modificar el monopolio de las cerillas. Se sabe que algunos elementos de la Cámara se opondrán a ello.

Dice de Zaragoza que el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, ha impuesto solemnemente una medalla de oro a Marcelino Isabal, que hizo testamento en favor de las colonias escolares.

Ahogados en trigo

Comunican de Bilbao que a bordo del vapor inglés «Trebaylor», que estaba atracado en el muelle de las Vendejas, ha ocurrido una horrosa catástrofe.

Hablándose trabajando en la descarga de trigo varios obreros y al abrir una compuerta, el trigo pasó a la bodega, donde se hallaban los referidos obreros, arrastrando y sepultando a Olegario Morasida y Estanislao Jiménez. Después de diez minutos de insudados esfuerzos, fueron extraídos y cadáveres los cuerpos de los desgraciados obreros.

Incendio

De Sevilla comunican que se ha declarado un horrible incendio en la alquería del Sr. Palazuelo, destruyéndola así como dos casas inmediatas.

El Sr. Palazuelo y su familia, salváronse descolgándose con cuerdas desde el segundo piso.

Briones.

Madrid 8, a las 10:00 noche.

Final de la sesión del Congreso

Continúa en el uso de la palabra el señor La Cierva. Recuerda que los conservadores pusieron en vigor leyes en favor de la clase obrera, y extraña que se les eche en cara muchas cosas que no hicieron, y que sean obreros los que esto hagan y se acojan a los liberales, que son los primeros en faltar a dichas leyes, tan beneficiosas, dejándolas incumplidas. Y los obreros que ven esto, son los mismos que nos combaten, y no protestan de los otros gobiernos.

Examina la estructura de Barcelona, diciendo que constituye la más seria preocupación de todos los gobiernos.

«Nosotros—dice—vinimos al Poder cuando se inició aquel movimiento de solidaridad, tan en relación con las perturbaciones de Barcelona.

Todos los gobiernos se han preocupado de impedir los crímenes del anarquismo y han puesto en práctica todos los medios a su alcance.

Recuerda el atentado de que fueron objeto en París el Rey de España y M. Loubet, diciendo que en Barcelona se habían dado cita los anarquistas de todo el mundo.

«De allí—dice—salieron los explosivos del atentado de la calle de Rivoli, y salió también Mateo Morral.»

Añade que crímenes como el de Hostfranch han quedado impunes.

Continúa diciendo que el movimiento contra la guerra de Melilla se inició en el extranjero obedeciendo a acuerdos del Congreso Socialista de Stuttgart.

Añade que hallándose suspendidas las garantías constitucionales, se verificó un registro en el domicilio de un socialista de Almeida, encontrándose una carta de un obrero socialista de Madrid, asiduo concurrente a la Casa del Pueblo, en la que se decía que los soldados en Melilla disparaban contra los oficiales, matándolos.

«Eso demuestra—exclama—que las predicciones de Pablo Iglesias tienen su objeto.»

Se ocupa de una carta que Pablo Iglesias dirigió a un periódico de Bruselas, negando que los socialistas hubieran tenido parte en los sucesos de Barcelona, y censurando a los jefes republicanos, a quienes calificaba de traidores.

Se conceden diez minutos de descanso al orador y se suspende la sesión durante este tiempo.

Se reanuda a las seis y cuarenta minutos, y el Sr. La Cierva continúa su discurso.

Refiere el origen de la huelga general en Barcelona, diciendo que fué patrocinada por los radicales.

«Aquel movimiento—añade—no tuvo carácter antirreligioso, sino francamente revolucionario, puesto que se desarmaba a las fuerzas y se cometían toda clase de desmanes.»

Dice que hasta en algunos Ayuntamientos ondeó la bandera republicana.

Los revolucionarios no acertaron a inco-

municar a Barcelona, porque no cortaron el cable con Mallorca.

Lee la carta que dirigió a un periódico oficial del ejército, que mandaba algunas fuerzas. El citado oficial dice que al acercarse con las tropas a una barricada, les atribuyeron a balazos.

Lee también recortes de L'Humanité y de otros periódicos extranjeros demostrativos de que el movimiento era revolucionario y de que en él tomaron parte los elementos anarquistas.

Lee después algunos trozos del folio publicado por Bonifacio.

Luego dice: «Ni Emiliano ni Pablo Iglesias hablan de los robos, crímenes y otros delitos que se cometieron.»

Protesta de que ni en la esfera oficial ni en la particular han hecho nada los conservadores para que se les aplique el dictado de crueles.

Hace notar que iniciativa de los conservadores fué la amnistía concedida y el indulto de Nakens.

Dice que los conservadores procedieron siempre con arreglo al derecho y al deber, y añade que no le intimidan las amenazas.

«Si se cumple la sentencia, será éste el mayor timbre de gloria que podremos legar a nuestros hijos.»

(El momento es emocionante en extremo. Las palabras del Sr. La Cierva producen gran sensación.)

La mayoría y los conservadores tributan al Sr. La Cierva una formidable ovación.

El Sr. Maura y muchos conservadores abrazan al orador emocionados.

El Sr. Canalejas y los ministros aplauden con entusiasmo.

El Sr. Moret y sus amigos permanecen impassibles.

Después de un rato iba a continuar el señor La Cierva su discurso, pero el Sr. Maura le dice que lo suspenda, y así lo hace. El conde de Romanones levanta la sesión, e inmediatamente se reproduce la ovación al señor La Cierva. Toda la Cámara, excepto los moretistas y republicanos, le aplauden frenéticamente, abrazándole y saludándole.

El Sr. La Cierva agradece a todos las felicitaciones.

Mencheta.

Madrid 8, a las 11:45 noche.

Triunfo colosal del Sr. La Cierva

El discurso pronunciado hoy por el señor La Cierva en el Congreso fué formidable, definitivo, y ha de producir impresión tremenda cuando el país lo conozca y lo sature.

La figura del notable leader del partido conservador se ha agigantado hoy de forma extraordinaria, como extraordinaria fué también la ovación que le tributó toda la Cámara, a excepción de la minoría republicana y de algunos, muy contados, moretistas.

Entusiasmo más formidable, más estupendo no tuvo precedente en el Parlamento español, ni es posible que otro triunfo parlamentario le supere, ni que le iguale siquiera.

En honor de la verdad, toda la primera parte del discurso del Sr. La Cierva se había hecho un tanto pesada por el acopio de documentos que el ilustre político hubo de dar a conocer a la Cámara, y en una lectura sesión y continuar su discurso, preparó el debate de un modo magistral, aportando infinidad de importantes datos, con los cuales demostró de un modo apascentado que la revolución de Barcelona fué francamente antimilitarista, y una cosa secundaria, accidental, los ataques y arrojelos al clero.

La Cámara llegó a sentirse fatigada, pero el Sr. La Cierva consiguió reavivar el interés y despertar el entusiasmo al pronunciar, de un modo solemne, las siguientes palabras: «Esto es, señores diputados, lo que originó que se dictase una sentencia de muerte contra dos hombres honrados, contra dos hombres de honor, que han puesto en todas ocasiones su talento y sus energías para defender el orden y el honor nacional.»

Luego exclamó: «Venga, pues, esa sentencia; compláse, si es posible, que no nos arrojara la amenaza. Moriremos con la conciencia tranquila y legando a nuestros hijos un nombre innaculado...»

Las últimas palabras del elocuente orador produjeron un efecto maravilloso en la Cámara que, electrizada, se puso en pie y estuvo en una estruendosa y delirante ovación, en la que se confundieron los aplausos y aclamaciones de conservadores, carlistas, integristas, independientes y liberales de todos matices. Solo un pequeño grupo de moretistas permaneció indiferente.

Los Sres. La Cierva y Maura se abrazaron efusivamente, y en tanto continuaban los aplausos, cada vez más entusiastas y nutridos. La ovación duró cerca de un cuarto de hora sin interrupción.

El Sr. La Cierva intentó proseguir su discurso, pero la profunda emoción de que se hallaba embargado, no le dejaba hablar, y al advertirlo la Cámara se reeducó entre las manifestaciones de simpatía, y nuevamente de pie todos los diputados, aclamaban con indescriptible entusiasmo al orador.

Visto esto, el señor conde de Romanones levantó la sesión a las ocho menos cuarto de la noche, reservando al Sr. La Cierva la palabra para mañana.

Al levantarse la sesión, la Cámara repitió una vez más sus aplausos. El Sr. Sánchez Guerra abrazó al Sr. La Cierva, y ante éste desfiló, para estrecharle las manos, toda la mayoría, con los Sres. Canalejas y Aznar a la cabeza. El espectáculo del destile fue apabullante para los adversarios políticos, que lo presenciaban verdaderamente anonadados, sorprendidos por la magnitud del triunfo.

Luego, cuando el Sr. La Cierva cruzó los pasillos acompañado por el Sr. Maura y otros prohombres del partido conservador, sonó otra formidable ovación, dándose muchos vivas al Rey, al Parlamento español, a Maura, a La Cierva, al partido conservador y a los verdaderos defensores del honor nacional.

Llegó a la calle el Sr. La Cierva seguido de un numeroso grupo de amigos, y sin cesar ni un momento los aplausos, y el ilustre ministro, del brazo del Sr. Maura y seguido de los Sres. Sánchez Guerra, García Alix y otras personalidades del partido, dirigióse a pie por la carrera de San Jerónimo hacia el paseo del Prado con dirección a su domicilio.

Como contraste que merece ser consignado, citaremos el hecho de que momentos después, cuando todavía se oían lejanos los derribantes aplausos tributados al ex-ministro murciano, salió del Parlamento el Sr. Pablo Iglesias y un grupo, muy poco numeroso por cierto, de obreros, le dió dos a tres vivas que tuvieron poco eco.

En suma: que la jornada parlamentaria de hoy ha sido gloriosa; de las que no se olvidan nunca; como defensa del régimen, más que del partido conservador. Así lo reconoce toda la prensa, Heraldos inclusive.

Briones.

# De Barcelona

Barcelona 8, a las 11:50 noche.

Movimiento de buques.—Las huelgas.—Causa importante.—El general Weyler.—El obispo de Barcelona.—Seminario denunciado.—Varios noticias.—El busto de Fortova.—Otro monumento.—El distrito Bombita.—Puente en peligro.

Durante el día de hoy fundaron en este puerto los siguientes vapores: «Saint-André», «Juanita», «Colón», «Azul», «Castilla», «Iris», «Belver», «Francisco», «B. Gomis» y «Paulina».

Zaragoza.—Según noticias: «Vilena», «Kamotita», «Congo», «Santiago López» y «Baleares».

Este tarde se ha reunido el Consejo de conciliación y arbitraje industrial para intervenir como amigable componedor en la solución de cuatro huelgas: la de los obreros de las Compañías de ómnibus, del Fomento de obras y construcciones, confiteros y obreros de los contratistas municipales de acarreo.

Los representantes de los dos primeros no se presentaron.

Los confiteros solicitaron un nuevo plazo.

Los obreros de acarreos, únicos que acudieron, no se presentaron al fallo del Consejo, a pesar de los consejos de los jurados, patronos y obreros de las otras huelgas.

Este Consejo se reunirá otra vez el jueves próximo para tratar de dichas huelgas y la de los obreros metalúrgicos.

Se dice que mañana parará sus trabajos la fábrica de tejidos de los señores sobrinos de Berequer, de Manresa.

En la Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa instruida contra veinte vecinos de Manresa, por los delitos del asesinato de un individuo del somatén, llamado Joaquín Cardona, incendio y saqueo de un fiadero y de las iglesias de la Enseñanza y de San Francisco, durante julio del pasado año.

La mayoría de los procesados, que apenas cuentan 18 años, negaron su participación en dichos delitos.

La sesión de hoy se ha dedicado al interrogatorio de los procesados.

«Esta mañana, en el vapor «Belver», y acompañado de su hija política, ha regresado de Palma de Mallorca el capitán general Sr. Weyler, quien pocas horas después se posesionó del mando de la región militar.

El obispo de Barcelona, Dr. Laguarda, ha marchado al pueblo de Castell de Valls, donde pasará unos días en la preciosa quinta que allí posee la señora marquesa de Castell.

Ha sido denunciado el periódico agrata Tierra y Libertad, por la publicación de una correspondencia con individuos residentes en Alicante.

Se encuentra en esta capital el inspector general del cuerpo de ingenieros agrónomos D. José María Marín, quien realiza una visita de inspección en esta provincia.

El público sigue con gran interés el relato de las sesiones del Congreso, suscitándose discusiones acaloradísimas y apasionadas.

El juez del distrito de Atezarzanas ha estado hoy en el Hospital militar, tomando declaración a los artilleros que resultaron heridos con motivo de la explosión de una bomba en la Rambla de Santa Mónica.

A primeros del próximo mes de agosto marchará el alcalde Sr. Roig y Bergadà al balneario de Corexessville (Francia), donde permanecerá hasta fines de dicho mes.

Durante su ausencia se encargará de la alcaldía el Sr. Serracarrá.

El domingo se inaugurará el busto del actor León Fontova, acto que se suspendió el domingo anterior, a causa de la manifestación y mítins que se celebraron.

La comitiva saldrá del teatro de Romea, dirigiéndose al Parque, donde será colocada la primera piedra del proyectado monumento.

Han comenzado los trabajos para el monumento conmemorativo de la guerra de África que ha de erigirse en la plaza de Tetuan.

Los voluntarios supervivientes de dicha guerra se proponen hacer una excursión a la Argentina y otras repúblicas americanas, con objeto de recoger fondos entre los españoles allí residentes.

El doctor Raventos ha aplicado cinco puntos de sutura en el sitio en que se practicó la amputación del dedo meñique al diestro Bombita. Antes de quince días quedará completamente curado.

El alcalde de Vilella ha telegrafiado al gobernador civil de Lérid

LA FERIA

La fiesta de la Aviación. - La Marítima, aplazada. - El Coso nocturno. - La becerrada.

Casi se puede asegurar que el Comité de Exposición subvencionará el festejo de aviación con una cantidad que permita tome parte en aquél otro aviador que, con el valenciano Sr. Grau (cuyo aparato está terminado), realice pruebas en competencia.

Ha sido nombrado para formar parte de la comisión D. Eduardo Sanchis Tarazona, quien ha propuesto la creación de una «Copa Valencia» para el aviador que en las pruebas aludidas alcance mayor éxito.

La comisión de Fiesta Marítima ha acordado aplazarla hasta consultar antecedentes, con el fin de organizar el festejo en armonía con el presupuesto de que se dispone. Ayer acordó la comisión de Batalla de Flores que el Coso nocturno se celebre el día 2 de agosto, designándose al Sr. Ibañez Ripollés para que visite al Club Automovilista y le invite a que tome parte en la fiesta.

Cada entrada de la becerrada á beneficio de la FERIA llevará su número correspondiente, y á mitad de la corrida se sorteará un abono de barrera, otro de contrabarrera, otro de entrada de tendido y otro de sol para las cuatro corridas de FERIA, cuyos abonos se entregará á los que les salga el mismo número que el que lleve su localidad.

La Banda Municipal ejecutará todos los pasodobles de Lope.

La entrada de sombra costará 0'85 y la de sol 0'40.

La Reina de los Mercados

Ya tenemos Reina, ó por lo menos ya la tiene el festejo de los Mercados. Es una moza gentilísima, de ojos grandes y negros; arrogante... Y hay quien cree, á pesar de ello, que la simpática soberana no ha venido sino luego de una terrible lucha. Lo que, sobre afirmar su mérito, proclama, también, el de las demás bellísimas jóvenes, sus damas de honor, que compartirán con la Reina de unos días la curiosidad y la simpatía populares.

Ayer tarde, después de las seis, se reunieron en el despacho grande de la alcaldía y presididas por el Sr. Soler, las comisiones de los mercados de la capital y las soberanas que eligieron, con objeto de proceder entre éstas á la designación, por democrático procedimiento, de la Reina de las Reinas. Estas son once y todas gentilísimas muchachas, de una belleza notoria, desde la morena «africana» á la rubia de zarzuela grande. Constituirán una Corte poco menos que celestial.

El Sr. Soler explicó el procedimiento de elección, que era el de votación por mayoría, á cargo aquella de las comisiones de los respectivos mercados. Como se dice se hizo, y resultó elegida Reina de las Reinas por 14 votos, de 36 que en la elección tomaron; parte, la señorita Concepción Sorolla, del mercado del Cabañal, que, como dicho queda al principio, es una bellísima morena. Sus compañeras, que no, por no elegidas para ser la primera entre ellas, dejan de ser tan lindas como ella, tuvieron algunos votos. Como se sabe, las diez reinas constituirán la Corte de Concepción Sorolla.

Ya se ha dicho que el Ayuntamiento costeará los trajes de ceremonia á estas simpá-

ticas hijas de nuestros mercados, y en honor de ellas se celebrarán suntuosas fiestas. La primera será una recepción en el Palacio Municipal, en la que Concepción Sorolla y su lindo cortejo serán reconocidas como soberanas, siguiendo sea por días. Reciban nuestra cordial felicitación.

Círculos y Sociedades

La Liga de Proprietarios de Valencia y su provincia celebró ayer en su casa social la reunión cuya convocatoria anunciáramos oportunamente y á la que asistió gran número de propietarios y representantes de diversas entidades de Valencia.

En dicha reunión se dió lectura á los trabajos presentados por la sección de Hacienda, concediéndose unánime voto de gracias á sus autores los Sres. Gujarrá y Garcera.

Seguidamente fueron aprobadas las conclusiones que dichos trabajos contienen y que tienen á que se dote á Valencia de un alcantarillado, ya que la cantidad que satisfacen los propietarios en concepto de canon es suficiente para ello, si se invirtiera su totalidad en este servicio.

También se trató en esta reunión, como consecuencia del pésimo estado del subsuelo, de los pozos de Valencia y de las providencias de la alcaldía ordenando el cierre de los mismos, por contener bacterias patógenas, siendo así que aún las aguas llamadas de alta presión contienen el suficiente número de bacterias para considerarse como poco potables, y que la causa principal de ello, por lo que se refiere á los pozos, son las filtraciones de las alcantarillas, como lo demuestran los análisis recientemente verificados. Desearíamos que la Liga de Proprietarios consiguiera ver realizados todos sus laudables proyectos.

Fiestas en los pueblos

En Picaña

Programa de los festejos en honor de la Preciosísima Sangre:

Día 12.—Al amanecer y al medio día vuelo de campanas y disparo de tracas y morteretes. A las cinco de la tarde reparto de cera y banderitas. Al anochecer pasacalle por los dulzaineros y por la banda de «Torrente». A las diez de la noche concierto en la plaza de la Constitución y bailes populares. A las doce de la noche castillo de fuegos artificiales y traca.

Día 13.—Al amanecer vuelo de campanas, disparo de morteretes y dianas por los dulzaineros y la música de «Torrente». A las diez se celebrará misa solemne, cantándose la del maestro Giner por escogidas voces y numerosa orquesta, y en la que tomarán parte los profesores Sres. Alejos, Gilibert, Ros, Torro, Romero y otros. Durante la misa, el Salvador Alejos, hijo de esta población, cantará los motetes «Benedicam Dominum y Venite ad me» del maestro Giner. El sermón estará á cargo del reputado orador D. Enrique Sanchis. Después disparo de tracas y morteretes con el tradicional engracillat.

A las cuatro de la tarde concierto musical en la plaza de la Constitución; entrada de la «murtia», que será precedida de cabalgata y grupos. A las nueve procesión. Durante la carrera se quemará un lucero de bengala y se dispararán varias tracas, y al entrar en la iglesia, cuyo plaza se hallará iluminada, se disparará una traca. A las once de la noche se quemará un castillo de fuegos artificiales.

Día 14.—A las cuatro de la tarde carreras de caballos, cucañas y globos aerostáticos, y por la noche, á las diez, cordá en la calle de la Iglesia.

En Pego

Con motivo de la festividad de la Preciosísima Sangre, se celebrará feria y fiestas, con arreglo al siguiente programa:

Día 12.—Por la mañana, reparto de limosnas. A las seis de la tarde inauguración de la feria. A las diez, serenata en la avenida Llano de la Fuente. En este día se verificará un gran partido de pelota.

Día 13.—Al amanecer, diana. En la capilla de la cofradía del Exce. Homo misa de Comunión, y después traslado de la imagen á la parroquia, donde se cantará una misa del maestro Giner, y pronunciará el sermón el canónigo de Jaén don José Julián Sanfeliu. A las cuatro de la tarde concierto en la feria. A las seis procesión y traca en el campo.

Día 14.—Al amanecer diana, y de seis á ocho, la procesión de la Preciosísima Sangre en la iglesia-pascale. A las nueve misa solemne en la casa de los PP. Franciscanos, cantándose la de las Perosi, en honor de San Buenaventura. A las once carreras de bicicletas. A las cuatro de la tarde concierto y á las cinco cabalgata.

Día 15.—Al amanecer diana. A las nueve de la mañana carreras de caballos. A las once corridas de gallos. Por la tarde grandes partidos de pelota, y música en la feria. A las cinco de la noche serenata, bailes y balgata. Por la noche serenata y cinematógrafo. Funciones teatrales y de cinematógrafo.

Día 16.—Repetición del programa del día anterior.

Día 17.—Diana, músicas, comparsas, carreras de caballos, concurso de bicicletas, cabalgatas, veladas, y á las nueve de la noche castillo de fuegos artificiales en el llano de la Fuente.

En Jérica

También se celebran en esta villa fiestas al Santísimo Cristo de la Sangre los días 12 y 13 del actual.

El martes 12, al medio día, vuelo de campanas y disparo de morteretes. A las tres y media de la tarde solemnes vísperas y completas. A las siete pasacalle. A las ocho vuelo de campanas y rosario por las principales calles. A las nueve de la noche solemne ejercicio de circo, trisigo, meditación y gozos; y á las nueve y media meditación.

El miércoles 13, al amanecer, solemne rosario de la Aurora, y luego diana. A las nueve de la mañana misa solemne, interpretándose la del maestro Fadrina Domínguez, y ocupando la Sagrada Catedral el canónigo de Teruel D. Antonio Buj. Terminada la misa, procesión que recorrerá las principales calles de la villa, concluyendo en la iglesia arciprestal.

En Pedreguer

En los días 11 al 16 inclusive del presente mes se celebrarán las fiestas que el Ayuntamiento dedica al Santísimo Cristo de la Buena Muerte, á San Buenaventura y á San Roque.

Día 11.—A las siete, carreras de caballos. De diez á doce, cucañas y carreras de cintas á caballo, en la plaza Mayor. De tres á cuatro y media, danza al estilo del país, y al terminarse, disparo de una traca.

Día 12.—A las siete, bendición de la capilla del Cementerio. Terminado dicho acto, será llevada en procesión la imagen del Santísimo Cristo de la Buena Muerte á la iglesia parroquial, con sermón de celebrará una solemne misa, con sermón á cargo del señor cura párroco, D. Pedro J. Comis Ginestar. De diez á once, ejercicios por el Batallón infantil. De once á doce, carrera de niños, menores de catorce años. A las seis, será devuelta en procesión á la capilla del Cementerio, la imagen del Santísimo Cristo de la Buena Muerte, siendo acompañada por el circo, Ayuntamiento, banda de música, dulzaineros, devotos y por grupos y carruajes adornados, disparándose luego una magnífica traca. Por la noche, serenata, bailes populares y ascensión de globos con luces.

Día 13.—De diez á doce, cucañas y carreras con cirios encendidos y con sacos. De tres á cinco, concierto por la banda de música de Gata. A las cinco y media, desfile de una hermosa cabalgata y Batalla de Flores y confetti. Por la noche, Verbena.

Día 14.—Al amanecer, pasacalle por la banda de música de Gata. A las ocho y media, misa á

San Buenaventura, estando á cargo de D. Valeriano Server Durá, cura párroco de Polop, el panegírico del Santo. A las once, carreras. A las seis, procesión y cabalgata, y al terminarse, Batalla de Flores y confetti. Por la noche, Verbena.

Día 15.—A las ocho y media, misa á San Roque; el panegirista del Santo será D. Joaquín Ballester Ballester, cura ecónomo de Benitram. A las once, carreras. A las cuatro, festival escolar. A las seis, procesión. Por la noche, danzas al estilo del país y bailes populares. Al terminarse, disparo de una traca en colores.

Día 16.—A las diez, carreras de burros. De once á doce, cucañas y otros juegos. Por la tarde, Coso blanco y Batalla de Flores y confetti. Por la noche, danzas al estilo del país y otros bailes populares.

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Cristina Barrina Piquer, de 76 años, Príncipe Alfonso, 13, de bronco-neumonia.—Vicente Blasco Monteseinos, de ocho meses, camino del Grao, 10, de bronco-neumonia.—Vicente Dasi Garcés, de 19 años, Peris y Valero, 22, de tuberculosis pulmonar.

Distrito del Mercado. Matrimonio: Simón Gómez con Valentina García.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Francisca Gimeno Gallart, de un año, Escolano, 13, de bronco-neumonia.—Vicente Gonzalvo Gómez, de 86 años, Subida del Toledano, 6, de enteritis.—Enrique García Pérez, de 44 años, Arenas, 10, de gastro-enteritis.—María Sanchis Bueso, de cuatro años, Verónica, 2, de meningitis tuberculosa.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunciones: Rafael Labroza Alba, de tres meses, Ribot, 24, de sífilis hereditaria.—Miguel Monserrat González, de 23 días, Jesús, 16, de atropesía.—Francisca Muri Abella, de 21 años, Cervantes, 32, de hemofilia.—Vicente Monteseinos Boronat, de 50 años, Hospital provincial, de enteritis exotóxica.—Julio Roca Rodríguez, de dos años, Hospital provincial, de garrotillo.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.

Defunción: Vicente Pérez Rodríguez, de ocho meses, Ripalda, 29, de enterocolitis. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 12.—Defunciones, 13.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Otrilo, obispo y mártir; y San Zenón, soldado, mártir.—El oficio y la misa son la San Miguel de los Santos, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—El Santo Ángel Custodio del reino de Valencia; El Milagro de San Cristóbal y Santa Amalia.

COLEGIOS.—Terminan en el convento de los PP. Carmelitas. Se descubre á las seis de la mañana, y se reserva á las siete y media de la tarde.

Mañana empiezan en el convento de San Cristóbal.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Torno de Osona-Dominí.

COLEGIO DE MARÍA.—Nuestra Señora del Coro, en la Catedral. (Privilegiada).

ESPECTÁCULOS

PLAZA DE TOROS.—A las 9:30 de la noche. —Marina (opera).

Mañana por la tarde, Cavaliería Rusciana; y por la noche, La Tempestad.

TEATRO SERRANO.—A las 7 de la tarde. Matinée.—Bohemios.

A las 9 de la noche (señilla): El método Górriz.—A las 10 (doble): Las Moñerías, y El mal de amores.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

8 de julio de 1910.

A las ocho de la mañana

Barómetro, 768.81; termómetro, 24.0; humedad, 78; dirección del viento, N.O.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

A las cuatro de la tarde

Barómetro, 767.80; termómetro, 27.2; humedad, 78; dirección del viento, E.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

Desde las tres de la tarde anterior

Temperatura máxima al sol, 32.4.—Máxima á la sombra, 29.4.—Máxima de la sombra, 19.2.—Mínima al refector, 16.8.—Evaporación en milímetros, 7.9.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 12.9.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale á las 4 horas y 41 minutos, y se pone á las 7 y 10.

En la luna, á las 7 y 12 minutos de la mañana, y se pone á las 9 y 52 de la noche.

SECCION COMERCIAL

Productos del campo

Prezos y observaciones: Ceste 5 de julio.—Vinos claros, decálitro, de 1.75 á 2 pesetas; vinos negros, de 1.50 á 1.75; algarroba, arropa, 1.25; aceite superior, 16.5; aceite primera, 15; carbón blanca, 1.25; maíz blanco, varchilla, 2.25; maíz amarillo, 2.50; cebolla babosa, arropa, 0.50.

Los demás granos de la nueva cosecha, sin precios.

Segorbe 7 de julio.—Aceite, arropa, 15 pesetas; algarroba, 1.40; patatas, 1; cáñamo, 13; habichuelas blancas, varchilla, 8; habichuelas galeadas, 5; maíz; 2; trigo, 3; vino, cántaro, 2; cerezas, arropa, 3.50.

El mercado de cerdos: encalmado de peso, abundancia en destete.

El Puerto

Diá 8 de julio.

Observatorio Meteorológico

Amanece el día con el cielo nuboso; la mar con marejada.

Barómetro, 760.70; Termómetro, máxima, 27.60; mínima, 16.20.

Sol, 35.00; humedad, 84.00; viento, SE.

Telegrama del Instituto Central Meteorológico.

«Faltan muchos despachos por interrupción telegráfica. Existen sobre la península centros perturbadores de poca intensidad hasta ahora. Las mayores presiones deben de residir en las Azores.»

Movimiento de buques

Entrados: Vapor Cataluña, de Santa Cruz de la Palma y escalas, con cargo general.—Vapor Grao, de Génova y escalas, con cargo general.—Vapor Cabo Roca, de Marsella y escalas, con cargo general.—Vapor Florencio Rodríguez, de Barcelona y escalas, con cargo general.—Vapor Antonio, de Cádiz y escalas, con cargo general.—Vapor Polanco, de Cádiz y escalas, con cargo general.—Vapor Joven Antonio, de Palma, con madera.—Vapor San Antonio, de Palma, con cargo general.—Laud Angel de la Guardia, de Argel, en lastre.—Laud Desamparados, de Barcelona, en lastre.—Laud Isabel, de Barcelona, en lastre.—Laud Terrible Pastor, de Barcelona, en lastre.—Laud Felix, de Barcelona, en lastre.

ALGODONES

Información telefónica de los Sres. Riva y García, de Barcelona, quienes admiten y garantizan las operaciones, lo mismo para algodón escocés que para aprovechar diferencias, liquidando oportunamente que se les ordena.

Barcelona 8, á las 10.

SEGUROS

New-York . . . . . 18.81 12  
Octubre . . . . . 15.70 11  
Diciembre . . . . . 15.57 11

Enero-Febrero 1911 . . . . . 6.54 2  
Julio-Agosto . . . . . 7.44 1  
Septiembre-Octubre . . . . . 7.17 2  
Noviembre-Diciembre . . . . . 6.88 1  
Octubre-Noviembre . . . . . 6.67 2

Balaz vendidas durante el día anterior en el mercado de Liverpool 7.000.

El alza ó baja en el mercado de New-York se refleja en Liverpool en la apertura de cada día.

Para informes: Osalet y Mest, hermanos, plaza Colado, 5 y 7.

DE PILATORIO INGLÉS

de Andrés y Fabiá

Esta preparación hace caer el vello en cinco minutos sin sentir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio, 8 pesetas. De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. O. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).

San Vicente, núm. 17

Abierta toda la noche

DINERO

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ. Especialidad en lápidas. NIQUETE, S. VALENCIA

Pérdida

El miércoles de ocho á nueve de la noche se extravió en la Bajada de San Francisco un diá con su revato, con las iniciales S. I. Se suplica á la persona que así lo haya encontrado lo presente en la misma calle, núm. 28, y se lo gratificará.

Chocolates

Vienda de R. COMOS. Especialidad á la vainilla. SANTA CATALINA, 18.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chaflán.

VENTA

de una fina de cabida 250 hagnedadas, dedicadas á varios cultivos, situada en la Hiberna alta.—Razón, con D. V. Cortés Albert, calle de Alvarez, núm. 2.

Taller de lápidas

de alto y bajo relieve y de toda clase de mármoles. ALFREDO TORAN. Calle de la Sangre, 8, Valencia.

GANGA

Por módico precio se venden tres casas de moderna construcción, con agua potable, luz eléctrica y jardín, situadas en el punto más sano de Torrente y un solar de 5.000 palmos junto á una de ellas.—Para tratar, calle de los Cambios, núm. 18, á 8, entresuelo, derecho.

SE VENDE la casa baja de la calle Orille del Eío, núm. 15, en buena parte una industria mediana ó simón.—Razón, al lado de la misma, núm. 17, segunda puerta.

Hay por vender una máquina de vapor de cuatro caballos nominales sistema «Le Maquina» Terrestre Marítima, en superior estado de posición horizontal y montada en grupo sobre una caldera de hogar interior de ocho caballos.—Razón, Real y Selles, Linterna, 24, bajo.

Se asegura las mercancías del riesgo marítimo por cuenta de la Estrella.

Consiguensarios: F. y M. Ferrer, plaza de Tetuán; Agente: Vicente Carlos Izquierdo, Chapas, 35, Grao.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para Londres y Amberes. El vapor OJD saldrá el día 9 del corriente. Consiguensarios: Sres. MacAndrews y G., Llano del Hemedo, A. G., chaflán frente á la Glorieta.

LA TINTURA IODO-TÁNICA

DEL DOCTOR GREUS ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Es el deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esta enfermedad, azote de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacao y á todas sus emulsiones.

De venta: farmacia y laboratorio Viuda del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

Agua mineral natural Purgante y curativa de los eczemas, herpes, sordorreas, sarna, erisipela, y en general, las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Insuperable en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas con los corchos sellados. Madrid, Jardines, 15. Más de medio siglo de uso universal en bebidas y en baños.

LOECHES (La Margarita)

Hamburg-Amerika Linie

Servicio regular de vapores rápidos

Con salidas de Cádiz los días 12 de cada mes, directos para St. Thomas, Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Clariflores, admitiendo carga para los expresados puertos, así como para Puerto Barrios (Guatemala) y Cartagena (Colombia), vía St. Thomas.

El vapor

BOLIVIA

Saldrá de Cádiz el día 12 de julio de 1910.

Línea Kosmos

Servicio regular de vapores

Con salidas de Cádiz cada cuatro semanas, admitiendo carga, con escala directa para puertos del PACÍFICO. El vapor

AMMON

Saldrá de Cádiz el día 18 de julio de 1910. Agentes en Cádiz: Hijos de Evelio Lafines.—Para informes en Valencia: Viuda de Basterrechea. Colón, 68.

Aviso á las señoras

En el entresuelo de la calle de la Sangre, 15 (frente al Ayuntamiento), se liquidan sedas negras y color, á 1.25 pesetas vara; algodón seda, colores de gran moda, los de 10 pesetas, á 5; trajes para señora, seda diagonal y Burghalinas, gran fantasía, los de 60 pesetas, á 25; corse; bastillas y oropón lana, colores y blanco, con seda, á 1.50; lanas á una pta.; pitas pongos, con dibujos para blusas, á 1.50 vara; sábanas rusas para baño á 4.50; manteles grandes, grana, á 1.25 servilletas damasco, 0.25; trajes de baño, para caballeros, 10 pesetas; pantalones, 4 pesetas; corse; gabanitos de seda negra, plisados, señora, 20; sayas y blusas para campo, 2; percal estampado, para camisas y blusas, el de una pta. á 0.50; batista, bordón seda, lina, 0.40; musel para trajes señora, 0.75; botones grandes de guttán, 5 pesetas; lienzo de hilo puro, desde 0.75 vara; mosquiteo pabellón, elegante forma, 10 pesetas; id. para varillas, cama de uno, 8; canónigo, 8.50; matrimonio, 4. Gran saldo abanicos de hueso y japoneses; guantes de hilo, á 0.70; frazada lana azul marino, para trajes de baño, á una pta.

BANCO HIPOTECARIO de España

Agencia de VALENCIA. Prestamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizables de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España.

Agente del Banco: Benito Altet

CALLE DEL MAR, NUM. 57, VALENCIA

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS forma petaca á 2 y 4 reales; cajas de un kilo 20 reales

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cálculos, afecciones gastralgias, acedías, etc., y suple, disuelto en agua, á las sales de Vals, Karlsbad, Marmolejo, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, nos, fijos y sabrosos.

De venta: farmacia y laboratorio Viuda del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

Subasta BUQUES

A voluntad de su dueño y con intervención del orreitor colegiado D. Gonzalo Batllés, que tiene su despacho calle de Benedit, núm. 4, se subastará el remolcador, si la postura fuera rematará, el día ONCE del presente mes de julio, y once horas de su mañana, en el despacho del notario D. José María Herrero, calle de San Vicente, número principal, la finca siguiente:

En Guaduasuar

Una fábrica de aceite encachirado, situada centro producción dicho grano, distante estaciones Algezaes, Alondra, media hora; fuerza hidráulica 80 caballos, compuesta de dos prensas y otra preparatoria molino triturador, bomba aspirante, impenetrable, cuatro depósitos capaces para 1.500 arrobas de aceite, casa con especiosos de pendencias y otros destinados á granero; una henequera de narajos, lindante fábrica y granero de seadero.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la expresada notaría, y el indicado orreitor enterará del precio y demás antecedentes.